



蚕丝扇、织布机、太阳能小车、龙舟灯、斜拉桥、九球仪、脸谱画、手摇发电机……在裕华区裕翔街道师大科大高校社区，各种创意满满的小工艺品令人惊叹。

这些小工艺品，是社区去年“睿和”学苑21天暑期集训营的作品。师大科大高校社区成立于2019年10月，辖区由河北师范大学、河北科技大学两所高校以及8个居民小区组成，共有居民4257户，9000余人。鉴于辖区面积广阔、居住分散且新老小区并存的特点，社区党支部为了更好地服务居民，积极探索创新治理模式，以构建学习型社区为目标，充分整合辖区高校资源，打造“睿和”学苑党建品牌，成功营造了“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习环境。

# 打造学习型社区 构建治理新模式

## ——师大科大高校社区整合多方资源实现社区和谐共治

本报记者 郭莉萍 实习生 邓仟

建设“睿和”学苑 全力构建学习型社区

走进师大科大高校社区，窗户上的剪纸贴画、门口悬挂的莲花灯、桌子上摆放着的年兽拼贴画、挂在墙上的书法绘画作品、花瓶里用扭扭棒做成的“柿柿如意”插花……别出心裁的装饰吸引着来访者的眼球。“这些装饰，大部分是孩子们在社区手工课堂完成的作品。”社区书记杜彦博向记者介绍，社区党建品牌“睿和”学苑，“睿”字取自辖区小区“中睿府”，象征着智慧与通达；“和”则代表着党群和谐、邻里和谐以及社区整体的和谐氛围。在这一理念的指导下，“睿和”学苑针对不同年龄段居民的学习需求，挖掘辖区河北科技大学、河北师范大学两所高校的资源优势，精心设置了领袖学堂、七彩课堂、凌云课堂、庚旭课堂和桑榆课堂，以满足从儿童到老年人的全面学习需求。

“去年的七彩课堂21天暑期训练营，是社工和志愿者带着孩子们‘沉浸式’养蚕宝宝，通过观察孵化、成长、吐丝结茧等过程，让孩子们感受生命成长的意义。”经常带孩子参加活动的居民刘先生表示：“这样的科普激发了孩子的学习兴趣，回到家孩子还会自己看图书资料，不仅学到了知识，更锻炼了动手能力。”

“21天暑期集训营”的主要目的是想让孩子们把书读‘活’，将知识学以致用。我们会穿插各种小活动，比如像造纸术、红船制作、写意画、书法、英语小剧等，来丰富孩子们的知识，培养他们的兴趣。”社区驻点社工马素说，通过丰富多彩的活动安排，如养蚕体验、书法学习、体能锻炼、手工制作等，寓教于乐，让孩子们在快乐中学习。

社区还积极对接石家庄市图书馆、裕华区图书馆阅览室，建设藏书6000余册的睿和书屋，涵盖了文学、历史、科技、艺术等多个领域，满足不同年龄段居民的阅读需求。此外，“睿和”学苑为各年龄段的居民提供了丰富的成长空间。睿和书屋、锦墨轩、丹青阁等为居民提供学习、休闲场所；办公、备考这里有免费自习室；快节奏生活导致心理焦虑、瑜伽、舞蹈、八段锦等舒缓课程帮助舒缓；心理咨询室，专业的心理咨询师为身心健康保驾护航。

社区书记杜彦博表示：“‘睿和’学苑是我们全力打造学习型社区的重要举措，希望通过这些项目，让每一个居民都能在社区中找到属于自己的学习空间，实现终身学习的目标。”

“青年接力站”为社区治理注入新生力量

为给社区治理注入新的活力和创新力，社区积极打造“青年接力站”，吸引和培养年轻人积极参与社区治理。“大学生和年轻社工是社区发展的重要力量，他们充满朝气、学习能力强、思维敏捷，能够为基层治理带来新的视角和解决问题的方案。”杜彦博说，青年接力站作为连接年轻人与社区的桥梁，积极招募和吸纳年轻人，参与到社区的各项工作中。利用紧邻两所高校的优势，让大学生志愿者参与到社区的活动与志愿服务当中，同时社区里年轻的社工也借助这个平台，去学习社区治理经验。

马琪是河北师范大学大四的学生，曾作为“青年接力站”的大学生志愿者为孩子们教授书法课程。在她看来，青年接力站不仅提供了一个展示自己、学习新知识和技能的场所，更为传统文化的传承提供了平台。“我相信，通过青年接力站组织的各种活动和课程，我们年轻一辈能更加深入地理解和珍视自己的文化传统，同时也能在社区治理、志愿服务等领域发挥才华和创新能力，这样的经历，无疑会对我们的成长产生有益的影响，也会为社区建设注入更多的文化气息和青春活力。”马琪说。

社区书记杜彦博介绍，为了让青年人才得到成长，社区开设了社区治理课程，不仅涵盖社区治理的基础知识和技能，还包括沟通技巧、团队建设等方面的内容，邀请了经验丰富的社区工作者和专家来授课，为年轻人提供实践指导和帮助。除了提供课程和培训，青年接力站还定期组织各类社区活动，如志愿服务、文化交流、环保宣传等；定期组织分享会，帮助年轻人相互学习、共同进步。“在青年接力站，我们鼓励年轻人担任领导角色，组织策划各类活动，提升他们的组织协调能力和创新意识。同时，我们也强调团队合作的重要性，让年轻人在协作中学会倾听、理解和支持他人。”

党建引领多方联动 基层治理提质增效

为深入贯彻落实党建引领基层治理的要求，师大科大高校社区积极打造红色治理理念，通过整合多方资源，撬动社区治理自治力，不仅提升了社区服务的质量和效率，更拉近了党群关系，实现了社区的和谐共治。

社区以党群议事厅为平台，按照“小事就地解决，大事精准对接”的原则，将社区“微治理”融入社区教育中。针对居民反映到社区办事不方便的问题，在社区设置了红色代办点，不仅涵盖了居住证明、医保办理、生育登记、老年优待证申请等14项民生服务项目，还根据居民的实际需求，不断拓展服务内容，将14项服务内容“下沉”到“红色驿站”，发动辖区退休党员作为代办专员开展“红色代办”，简单事项居民在驿站就可以办理，复杂事项由网格员跑腿代办，实现了居民办事不出小区、不出网格。

为了进一步提升社区服务的质量和水平，社区整合多方资源，加强与附近医疗机构、教育机构、艺术机构等红色联盟单位联动，裕翔社区卫生服务中心，定期进社区为居民义诊并开展健康讲座；结合师大、科大高校教师教育资源为居民提供瑜伽、八段锦健身类课程；通过链接高校志愿者，为孩子们开展科技及非遗文化类的课外活动。多元化的服务体系，不仅丰富了居民的业余生活，提高了他们的文化素养和健康意识，更拉近了社区与居民之间的距离，增强了社区的凝聚力和向心力。

此外，社区实施“时间银行”形式，按照“公益时长”换“场地使用”的模式，鼓励辖区党员、志愿者、红色联盟成员单位、红色物业、红色社区社会组织等力量，积极投身到社区服务中来。志愿者通过开展公益瑜伽、名家阅读分享、清洁家园等志愿服务来积累志愿服务时长，这些时长可以兑换社区自习室、舞蹈室、图书阅览室等场所的使用权。以这种方式引导党员作表率、当先锋，使红色物业、红色社区社会组织、红色联盟成员单位、党员志愿者“动”起来，公共文化资源“活”起来，从而实现共驻共建共治共享。

### 体验别样安全课堂

无极县东关小学师生走进消防站参观学习



图为小学生体验消防装备。郭星怡 供图

本报讯（记者 刘俊科）为普及消防救援知识，提升青少年的消防安全知识水平，近日，无极县东关小学的40余名师生走进石家庄市无极县消防救援大队振兴路消防救援站参观学习消防知识，收获了一份特殊的儿童节礼物。

在消防救援站，师生们受到了消防员的热烈欢迎。消防救援人员首先详细讲解了各种消防车辆的用途和用途，小学生瞪大了好奇的眼睛，认真聆听。随后，消防救援人员现场展示了专业的消防技能，如快速着装、云梯攀爬等，精彩的表演赢得了师生们的阵阵掌声和欢呼声。

活动中，小学生还近距离参观了消防器材装备，消防救援人员耐心地讲解它们的使用方法和在救援中的重要作用。小学生还试穿消防服，感受了消防装备的重量，对消防救援人员的辛勤付出有了更深刻的体会。

活动最后，小学生和消防员叔叔合影留念，依依不舍地道别，结束了当天的快乐之行。带队老师表示，通过参观消防救援站活动，让孩子们提前过了一个特别的“六一”国际儿童节，收获了丰富的消防知识，拓宽了孩子们的视野，提高了孩子们的消防安全意识，真正起到了教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会的作用。

### 晒美味 品美食 享欢乐

邻里美食节让居民更亲近

本报讯（记者 毛宇）为宣扬社区美食健康文化，营造和谐的邻里环境，5月24日，东苑街道建华二社区党委联合建华二社区妇联开展“晒美味、品美食、享欢乐”邻里美食节活动，吸引了不少居民前来切磋厨艺、展示风采。

红烧肉、凉拌豆腐丝、炸丸子……一道道出自社区居民悉心烹饪的造型出众、各具特色的佳肴被整齐摆放在桌子上，香气四溢，引得大家纷纷拍照、点赞。在品尝交流环节，居民拿着餐盘，轮流品尝邻里的拿手菜，还一边交流美食心得，一边认真地为每道美食评分，并用手机记录美好时刻。青年厨艺小课堂环节，青年党员人才为大家分享厨艺知识和美食制作方法。活动现场欢声笑语不断，大家纷纷表示，通过厨艺展示邻里活动，不仅能品尝到美食，学习烹饪知识，还让邻里之间有了更多沟通和交流的机会，拉近彼此间的距离。

俗话说“远亲不如近邻”，和睦的邻里关系，不仅有利于每家每户的生活幸福，也有利于社区的安定团结。东苑街道建华二社区相关负责人表示，此次活动以美食为媒，为居民搭建起了沟通交流的平台，接下来，他们将继续努力，成为居民最好的依靠、最暖的港湾，不断营造睦邻友好、和谐安康的社区氛围。

### 争当保护生态小卫士

社区开展主题活动倡导绿色生活理念

本报讯（记者 毛宇）为了树立垃圾分类、人人有责的环保理念，培养幼儿爱护环境、养成垃圾分类的好习惯，增强他们的环保意识，倡导绿色环保的生活理念，鼓励幼儿从小事做起，从身边做起，争当保护生态的小卫士，5月24日下午，赵陵铺路街道太保路社区联合赵陵铺路街道社工站走进盛世之星幼儿园，开展“垃圾分类，从娃娃抓起”主题宣传活动，将垃圾分类的环保理念融入寓教于乐的乐高搭建。

活动中，志愿者老师通过动画视频向大家介绍垃圾分类中不同颜色、不同标识所代表的含义，并通过互动问答引导小朋友们了解并掌握垃圾分类知识。接下来是大家喜闻乐见的乐高搭建环节，本次搭建的内容为“环保分类垃圾箱”。在志愿者的讲解和指导下，小朋友们开始动手拼装完成自己的作品，活动气氛热烈。不一会儿，一个个垃圾箱就组装完成了，小朋友们拿着自己的作品，向志愿者老师说：“我在家里也要做小小监督员，督促爸爸妈妈主动进行垃圾分类，定时投放垃圾。”

本次垃圾分类主题宣传活动，不仅让小朋友们在动手搭建的过程中，树立起垃圾分类的环保理念，更通过寓教于乐的方式将垃圾分类理念、知识深入他们的内心。接下来，太保路社区将继续开展此类活动，积极倡导绿色生活的理念，让垃圾分类由“新风尚”转变为“新常态”。

### 七旬老人徘徊地铁站

细心警员帮其找到家人

本报讯（记者 刘俊科 实习生 邓仟）5月27日，市公安局轨道交通分局警员刘伟豪、民警杨立博、赫旭阳，成功帮助一位走失长达10小时且身患阿尔兹海默病的七旬老人找到家人。

5月27日20时40分，东庄地铁站巡逻警员刘伟豪在站内发现一位徘徊不定的老人，上前询问后，刘伟豪察觉到老人神志不清，无法清晰提供个人信息及家人联系方式，刘伟豪当即带老人回警务室，并迅速联系到民警杨立博和赫旭阳。两位民警赶到现场，安抚老人的紧张情绪，为老人倒上了热水。经过民警的耐心沟通，老人放下了戒备。谈话中，民警发现一张家属留下的紧急联系方式纸条。民警联系到老人的家属后得知，老人今年已经74岁了，患有阿尔兹海默病，当天早上8时许走失后，全家人都在焦急寻找。

21时38分，老人家属急匆匆赶到东庄地铁站警务室，民警将老人平安交还给其家属。老人的老伴儿激动得热泪盈眶，连声道谢：“幸好有你们，我们全家找了一整天，急得饭都吃不下，真是太感谢你们了！”民警表示，为人民服务是他们的职责所在，并贴心提醒家属为老人制作一个紧急联系人的标识牌随身携带，以防再次走失。

石家庄轨道交通公安提示：石家庄地铁站全线均设有警务室，地铁运行期间均有警务人员执勤巡逻，如您或您身边朋友、乘客等需要帮助，请与警方联系。



### 骑行比赛

石家庄市鹿泉区推陈出新，改变传统体育消费模式，谋划推出“跟着赛事去旅行”“赛事进景区”等一系列体育活动，促进体育、文化、旅游深度融合，在丰富体育消费内容的基础上，提升了群众消费的体验感，满足了人们对高品质健康生活的追求。图为5月26日，在2024石家庄·鹿泉第三届公路自行车赛上，选手骑行在山前大道上。

本报记者 张晓峰 摄

## 培养学生科技兴趣实践能力

### 我市举办农业科普进校园活动

本报讯（记者 李坤晓）5月29日，市农科院在庄园小学举办农业科普进校园活动。双方将合作共建全市首个农业科普教育实践基地，培养学生的科技兴趣和实践能力，提升农业科普素养。

市农科院副院长李瑜玲与庄园小学校长赵瑞深共同为农业科普教育实践基地揭牌。“作为五星级河北省科普示范基地，面向

全市中小学校和开展农业科普教育是市农科院的重要职责。”李瑜玲表示，近年来，该院形成“有机体制”“有服务团队”“有优秀成果”“有示范基地”“有亮点成效”“有科技服务模式”，每年开展科技服务和科学普及活动300多场，并根据群众生活需求和城市发展需要，开展园艺蔬菜、花卉、智慧农业等新兴学科的研究和科学普及推广，为我市农业高

质量发展提供了有力科技支撑。

据悉，今年市科技局制定《2024年石家庄市科技活动周工作方案》，确定“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”为主题。按照安排，市农科院创新开展“农业科普进校园”活动，通过开展专家讲座、组织体验实践等方式，使农业科普教育实践基地成为青少年了解和探索现代农业科技的

重要窗口。未来，该院将继续与中小学校合作共建2至4个农业科普教育实践基地。

活动现场，设施蔬菜专家康欣娜为广大学生深入浅出地讲解了无土栽培知识，让他们懂得了农业生产的科学原理和技术方法，激发了他们对科技的兴趣和热爱。“我们希望通过打造农业科普教育实践基地，弘扬积极向上、严谨求实的科学态度，让更多学生了解农业科技的重要性，为培养未来科技人才打下坚实的基础。”赵瑞深表示。

此外，庄园小学还特别聘请市农科院科技中心主任王静为“农业科普副校长”，聘请市农科院设施蔬菜专家康欣娜为“科普专家团首席”以及3位专家团成员为“校外辅导员”。

### 公交人一日获赠两面锦旗

## 用心为民服务获肯定

本报讯（记者 刘俊科 通讯员 陈国英）一面锦旗，一个故事，一份认可。5月26日这一天，石家庄公交集团五公司6路车队连续收到了乘客送来的两面锦旗。送来锦旗的乘客向公交车长竖起大拇指说：“有你们在，我们很安心！”

“我当时特别着急，因为手机是刚买的，价值好几千元，能失而复得真的非常感谢！”5月26日一大早，乘客郭先生将印有“品德高尚 拾金不昧”的锦旗送到石家庄公交集团五公司6路车队站务室。原

来，5月23日傍晚，52路车队长陈佳石到达终点站后，发现了遗落在车厢座椅下的一部崭新手机。因为手机被设置了人脸识别，无法打开与失主取得联系，陈师傅便将手机交给了站务室工作人员李聪代为保管，等待失主前来认领。不多时，手机铃声响起，是失主郭先生打来的电话，李聪将手机已被车长捡到并保存的消息告知了郭先生。当晚，郭先生便赶到6路公交

车场拿回了自己的手机。当大家都认为这件事已经过去的时候，5月26日却意外地收到了郭先生专程送来的锦旗。无独有偶，在5月26日下午，失主小丁也带着锦旗来到了6路车队。“我的背包里有电脑、身份证和学生证，最重要的是电脑里有很多重要资料，丢失后会很麻烦，真的很感谢您！”失主小丁对捡到她背包的1001路车队长孙佳兴激动地说道。5月25日下午，小丁在万达广场乘坐1001路公交车回元氏时，顺势将背包放在了座位左侧。匆忙下车时，只拿走了自己的行李箱，却将背包忘在了座椅

上。“到家后发现背包丢失，赶紧拨打公交热线……”小丁回忆，热线工作人员很快联系上了1001路车队长，车队长根据时间点核查车辆时，车队长孙佳兴拿着一个背包走进站务室。经核实，该背包就是小丁丢在车上的背包。车队长孙佳兴电话通知了小丁，并沟通好由孙师傅再发车时将背包捎给了小丁。“多亏有你们，我的背包不仅没有丢，孙师傅还特意选择了离我最近的站点，将背包还给了我，真是既细心又贴心，谢谢你们！”小丁感谢道。

据悉，石家庄公交集团五公司6路车队所属的7条线路上，经常发生这样的好人好事。“一天收到两面锦旗，是市民对石家庄公交的认可，在榜样的引领下，我们6路车队的公交车长将从自身做起，从身边小事做起，用自己的实际行动谱写城市文明乐章。”石家庄公交集团五公司6路车队相关负责人说。